

## 图书馆为“星火计划”服务工作方兴未艾

自1985年中央颁布关于科技体制改革的决定，实施“星火计划”以来，全国各地图书馆积极响应，主动配合，促使科技融于经济建设服务的图书信息工作的势头正方兴未艾。

星火计划是促进科技面向经济建设，把科技引向农村，振兴地方经济的一项重大措施。它的实施得到了社会各方面的配合和协作。在科技信息资源和人才资源方面具有一定优势的图书馆是实施“星火计划”的一支重要力量。同时，为“星火计划”服务的工作，拓宽了图书馆工作的领域，加强了图书馆与科委等部门在经济建设中的协作联系，促进了图书馆事业改革。

图书馆在参与实施“星火计划”的实践活动中，不断探索、勇于创新，积累了不少新的经验，收到了一定的成效。为了总结、交流经验，深化这项工作，文化部图书馆事业管理局和国家科委“星火办”，曾于1987年4月联合召开了“图书馆信息工作暨为‘星火计划’服务经验座谈会”。会后，全国各地图书馆根据会议精神、结合本地实际情况，在为“星火计划”服务的工作上迈开了新的步伐。许多图书馆进一步提高认识、转变观念，加强了对这项工作的领导措施。一些边远省区图书馆克服重重困难，积极开展为农村经济服务的工作。有些图书馆专门成立了“为‘星火计划’服务办公室”，抽调专人负责这项工作。他们制定了年度工作计划，提出了工作重点和工作目标。为了广泛交流经验，及时传递科技信息，还编印了诸如“星火”、“星火通讯”等专门刊物。许多图书馆为了克服、解决自身在这项工作中的困难，沟通图书馆之间及其与科技部门之间的联系，发挥图书馆的群体优势和藏书效益，都在主动自觉地加强联合、建立多级图书馆协作网络，朝着信息资源共享的方向前进。各地图书馆一改过去坐等上门的服务方式，面向社会，开展多形式、多层次、多渠道的服务工作。有力地促进了这一工作的发展、深化。

为了广泛宣传和积极推动这项工作的深入进行，本刊曾多次报道了一些图书馆为“星火计划”服务工作的情况。介绍了他们的经验，我们将陆续选登介绍这方面的新经验新材料，为第三次全国“星火计划”工作会议提出的“进一步深化星火计划的实施、使科学技术面向经济、进入经济、长入经济、和农村经济发展融为一体”的要求完满实现添薪加油。（予文综合）

进行更深入的研究。代表们建议：首先分系统、分部门进行协调有一定的基础和便利条件，在此基础上再进行综合协调。综合协调宜从成套、高价会议文献、科技报告以及原版期刊等入手。代表们认为：文献资源的采集、开发、利用是缺一不可的整体，首先要实现资源共享，才能够进行采购协调，资源共享是采购协调的前提。代表们还结合各系统的特点，对如何开展文献资源布局研究、编制联合目录、开展馆际互借等具体协作项

目提出建议。

最后杜克同志对会议进行了总结。他号召大家以协调的精神来搞好协调工作。首先从调查研究入手，弄清文献资源的出版情况、引进情况和利用情况，弄清文献资源重复浪费、品种不全的程度。拿出有说服力的材料来，争取社会和各主管部门对文献资源协调工作的重视。在调查研究的基础上，扎实实地把各项协作项目搞起来。

（文献资源专业组供稿）